

看清楚！民办中小学只准收这3类费用

湖南出台民办中小学收费管理办法，跨学期预收费、收取借读费、择校费都将被查处

三湘都市报6月11日讯 今日，记者从湖南省发改委获悉，该部门发布了《关于印发湖南省民办中小学收费管理办法的通知》，其中明确民办中小学不得收取住宿费等三大类收费以外的其他费用。

通知指出，非营利性民办中小学学费、住宿费，实行政府指导价，可在不超过定价部门核定的学费、住宿费标准范围内，根据实际情况确定具体收费标准；营利性民办普通高中的学费、住宿费，实行市场调节价，收费标准由学校按照相关规定自主制定。民办中小学服务性收费和代收费按照我省中小学服务性收费和代收费管理办法执行。

同时，民办中小学为学生提供教育教学服务的，可以收取学费；为在校学生提供住宿的，可以收取住宿费；在学生及其家长自愿的前提下，为在校学生提供服务（或者代办服务）的，可以收取服务性收费或者代收费。民办中小学不得收取前款规定以外的其他费用。

此外，民办中小学学费、住宿费标准调整应当平稳有序进行，调整时间间隔一般不得少于3年。其中，非营利性民办中小学调整幅度不得超过同期居民消费价格指数涨幅。

而对营利性民办普通高中收费标准变动幅度过大、社会反映强烈的，各级发展改革、教育、市场监督管理等部门应当加强监督管理。必要时，应当开展成本调查或者评估，采取提醒、约谈、通报等方式，督促学校规范收费行为。

记者也对比发现，相比此前执行的《湖南省民办中小学校收费管理暂行办法》，新的管理办法进一步明确了民办中小学分类与职责，进一步规范民办中小学收费行为，旨在更好维护学校和学生的合法权益。

链接

民办中小学有下列行为将被查处

- （一）非营利性民办中小学擅自制定属于政府指导价、政府定价范围内的收费标准；
- （二）非营利性民办中小学超出政府指导价范围或者幅度收费；
- （三）擅自设立收费项目或者采取分解收费项目、重复收费、扩大范围等方式提高收费标准；
- （四）跨学期预收费用或者违反价格调整程序、调整周期规定；
- （五）收取或者变相收取与入学关联的捐资助学款、借读费、择校费等费用；
- （六）通过提前开学等形式或者变相违规补课加收相关费用；
- （七）强制或者变相强制向学生收费，捆绑收费；
- （八）强制或者暗示学生及其家长购买指定的教学产品（包括教学软硬件）或者资料；
- （九）在代收费中获取差价；
- （十）未按照规定执行收费公示制度，或者发布的招生简章和招生信息内容与规定的收费项目和收费标准不一致；
- （十一）未按照规定执行退费政策；
- （十二）其他违法违规收费行为。

■全媒体记者 卜岚



杂交水稻博物馆
稻穗屋顶现雏形

6月10日，洪江市安江杂交水稻博物馆建设项目举行工程封顶仪式。该项目主体建筑按“喜看稻菽千重浪，而今禾下好乘凉”的设计理念设计，自然弯曲的屋顶犹如成熟的稻穗。预计8月底工程竣工。

杨锡建 向华 摄影报道

冰美式换成热中式，中药茶饮圈粉年轻人 专家：药性温和也有禁忌，切勿过量食用



“潮”起来的中医药正在不断“破圈”。从爆火的推拿科夜门诊，到乌梅汤、养发饮、熬夜护肝元气茶等，中医药正在走出药房，面向市场，圈住了越来越多年轻群体的心。长沙年轻人也在喝吗？6月11日，三湘都市报记者展开走访调查。

“网红同款”中医饮方子最热销

家住长沙开福区的“00后”市民小李，受作息不规律、压力大等因素的影响，经常感到胸闷燥热。于是，年纪轻轻的她已经开启了“养生模式”。受近期中药茶饮出圈的影响，小李也成为夏季中药茶饮养生大军中的一员。

“熬夜水、晚安茶、养颜饮……中药茶饮的别名五花八门，光看名字就很适合我们这种脆皮年轻人。”据小李介绍，她被狠狠种草，按照网传的配方到家附近的药店去配取，没想到最近和她一样的痴迷养生茶饮的年轻人还不少。

小李说，她配制的是“减脂茶”，主要由山楂、菊花、决明子等药材组成，“听中药房工作人员说，近一周几乎每天都有人拿着各式各样的养生茶饮配方前去配药。”

九芝堂药铺坡子街店工作人员周女士介绍，近期来店咨询养生中药饮的顾客很多，“最近网上爆火

的，由墨旱莲、女贞子、枸杞等多种草本药物配比而成某院生发饮，以及酸梅汤，很多年轻朋友来店内复制同款。”她表示，中药养生饮的价格主要是由药材价格决定，“煎煮时加入适量冰糖和600毫升水即可完成的酸梅汤，有5元一副的，也有10元一副的，关键在于所用的陈皮年限不同，年代久远的，价格自然就高。”

个体存在差异，切勿过量食用

值得一提的是，中医药作为一门古老的科学，其理论讲究“君臣佐使”。即强调整体观和个体化治疗，养生爱好者们在选择中药茶饮的时候也需谨记“适合自己的才是最好的”。

上述工作人员周女士就表示，考虑到每个人身体的不同，一般都会进行简单问诊，再根据情况进行适量调配。如果是需要药性较强的药材，则需要出具医生开的处方。

业内人士介绍，每个人的体质存在差异化，不同的中药食材炮制的茶饮，适用于不同的体质。比如说酸梅饮，消化性溃疡患者和哺乳期妇女应慎用，而糖尿病、高血压、心脏病等慢性疾病患者应在医生指导下使用；体寒易腹泻者则不宜饮网红生发茶，它比较适合经常熬夜、脱发、口气重、易疲劳者……任何药物或食疗都应警惕长期或过量使用，在享受中药茶饮带来的便利与益处的同时，建议请医生把关，规避健康风险。

■三湘都市报全媒体见习记者 龙思言

“端午水”还没走，未来几天仍是雨雨雨



扫码看视频

三湘都市报6月11日讯 眼下正值端午水期间，湖南多地持续阴雨。据中央气象台消息，6月11日，湖南南部等地部分地区有暴雨或大暴雨，并伴有短时强降水或雷暴大风等强对流天气。根据省气象部门、省水利部门消息，未来三日，省内降雨不断，湘江上游部分河流将出现明显涨水过程，但省内各河道水势平稳。

截至6月11日11时，全省各河道站均在警戒水位以下。全省45个大型水库站中，超汛限站点只有两个。

根据省气象台实况数据显示，10日7时至11日7时，全省出现小到中雨，湘中、湘南部分地区大雨，长沙东部（浏阳）、株洲（茶陵、攸县、炎陵、醴陵）、娄底（涟源、双峰）、邵阳北部（新邵、城步）、郴州（永兴、桂阳、苏仙区）共12个县（市、区）27个乡镇（镇）出现暴雨，最大降雨量为攸县鸾山镇114.3毫米，最大小时雨强为桂阳樟市镇50毫米（10日14时至15时）。

省气象台预计，今明天（11日至12日）湖南大部分地区有降雨发生，湘中以南局地有暴雨；13日开始省内自北向南有一次较强降水过程。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远